

## 政文·专题

## 人民江山

神州万里处处新，正是“江山壮丽，人民豪迈，前程远大”的盛世景象。

## （五）

岁月奔涌。日新月异的人民江山，底色始终不变。

上海兴业路，新天地街区流光溢彩、人流如织。几步之遥，中国共产党诞生地——“兴业路76号”的石库门小楼静立闹市，朱红窗棂一如百余年前。

这是永不褪色的“一大红”。

2019年3月，全国两会。

“放映后，学生们自发起立默哀、鞠躬；战士们激动地跑到台上去，‘如果祖国有需要，马上就上去战场’……一幕幕感人至深。”有政协委员向习近平总书记讲述了影片《血战湘江》的幕后故事。

习近平总书记凝神聆听，目光深邃：“共和国是红色的，不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜，我们不建设好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国，是绝对不行的。”

江山因何不变色？

江船上点点星火，艰苦卓绝的革命岁月。人民江山，是在战火硝烟、百年奋斗中铸就的厚重底色。所有的牺牲、奋斗与奉献，背后都是一颗赤色初心——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”

这是新时代中国共产党人对初心使命的寻根溯源——2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海，瞻仰中共一大会议，重温入党誓词。鲜红的巨幅党旗前，他举起右拳、庄严宣誓，眼里闪烁着泪光。

行程万里，初心如磐。

嘉兴红船的深情瞻仰，油画《陈树湘》前的长久凝视，于河畔的抚今追昔……党的十八大以来，习近平总书记遍布各个革命纪念地的“红色足迹”，让红色基因深深融入民族血脉。

这是一份特殊的“答卷”——

党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人……

有人感叹，这反腐力度，读遍二十四史都找不到。从刀刃向内、刮骨疗毒，到全面从严治党、推进自我革命……为什么？

习近平总书记谆谆告诫：“我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。”

清醒而坚定，无私而无畏。

中国共产党“没有自己特殊的利益”，在任何时候都把群众利益放在第一位；宁“得罪千百人，不负十四亿”，这，“是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账”。

不变质、不变色、不变味的党，始终与人民唇齿相依、血脉相连的党，铸就了永不变色的江山。

## （六）

八百里太行壁立千仞，一渠清水穿山而来，流淌出一段“团结就是力量”的佳话。

## 争做担当者 实干谱新篇

陈文晖：

## “护航”港航经济高质量发展

吞吐量逆势跑出“加速度”打下扎实基础。

当社会经济全面复苏，陈文晖在企业走访中得知，石狮集装箱运输企业受柴油涨价、工资上涨等影响，出现运费倒挂，与船运公司多次协商未果，矛盾较重。“我们及时上报市领导，并组织工作专班，多次走访调研相关利益方，开展协调会商。前后历时4个多月，才建立起合理的运费浮动机制并执行到位。”陈文晖介绍，此举既消除

了影响社会稳定的安全隐患，也为港口物流健康发展营造了有序市场环境。

“后疫情时代”，稳住经济基本盘是工作的重中之重。陈文晖的主要职责之一，是促成新航线开通。“去年没少跑厦门，中远海运、象屿、厦门国际航运都去了，既是学习取经，也商讨招商合作。”陈文晖说，得知沃德菲航运公司有意运营俄罗斯航线后，他积极参与市场调研，还主动帮忙组织本地

孙辉体：

## 做活招工引才留人文章

人才方面探索出了多项创新之举。

“为了缓解我市产业紧缺技工的难题，2021年我们就谋划在石狮建立技师类学校，并提前做好了建校的可操作性准备。”孙辉体介绍，2022年年初，获悉福建技师学院有意在石狮设立校区后，我们马上组织前往福州对接，深入协商具体办学细节，15天便完成了项目的考察、论证和签约。“3月份项目签约、4月份进场施工，8月份蚶江校区完工，9月份校区正式启用，创造了‘半个月落地、3

个月招生、6个月开班’的‘石狮速度’！”

孙辉体介绍，学校计划通过3至5年时间实现在校生达万人以上的规模，每年培养3000余名产业急需紧缺技能人才，精准服务石狮主导产业需求。如果说落地技师学校着眼于做好人才增量文章，那么，由孙辉体牵头发起并推广的“狮城零工市场”小程序，则主要聚焦盘活存量的富余劳动力，更好纾解用工和就业双方的矛盾。“我们发现，一些小加工厂常有一定的零工需求，而周边村落

和小区里也存在一些需要灵活就业的群众。”孙辉体说，为做好“牵线搭桥”，结合园区型“党建+”邻里中心建设，便联合中国海联人才市场将这项服务功能导入其中。大家只要手机微信扫码，便可快速便捷了解企业最新的用工需求与联系方式。截至目前，“狮城零工市场”已在宝盖科技园、灵秀电商谷、祥芝渔港三个“党建+”邻里中心推广，共服务企业500多家，提供岗位5000多个。

此外，孙辉体还参与研究制定“跨境电商运营管理师”新职业工种的行业标准，参与制定并在全省率先出台电子商务行业人才评价标准，竭力为石狮招引、留住高层次人才和青年人才。

短两年内，他的微信朋友迅速增长了1500人，足迹遍布电商园区、农贸市场和非星级酒店等。他常说，既要埋头苦干，也要抬头创新。为守护群众“菜篮子”，从源头上鼓励市场提升硬件设施和环境卫生，他创新提出为农贸市场打分评级；为使“石狮老字号”成为我市城市名片，他牵头开展首届石狮老字号评选活动；针对后疫情时期商贸企业发展难题，他多方协调争取省级奖补资金600万元，用于策划开展促消费回暖行动。今年，他又将工作抓手延伸到汽车4S店、二手车流通和垃圾分拣中心等新领域，不断激活城市活力。

王鸿亮：

## 创新激活城市商贸活力

一新考题，王鸿亮又带领股室成员策划启动“海丝电商发展年”，踏上“应试”新征程。用他的话来说，就是要在骄人业绩下努力保持优势，在时代激流中积极创造优势。

在同事眼中，王鸿亮是个“拼命三郎”。曾在一晚的时间里，布置突击改造数百间酒店隔离房间，也曾吃透政策、外联沟通，仅花数星期便为大仓中心农贸市场争取到百万元改造补贴；短

对全新领域，他迅速学懂吃透弄通，推动跨境电商选品市场等专业市场落地建设，做强“侨易邦”跨境电商平台，并加快培育“海外仓”新业态，让“网红狮城”热度不减。2022年，他参与制定品牌电商政策、电商人才积分等一系列全省首创政策，并多次参与策划网交会直播节、电商主播大赛、RCEP青年侨商会等重点展会活动。今年，面对“全面建设现代化商贸之都，争当构建新发展格局先行区”这

“你们往后还有什么打算？”在山西考察时，习近平总书记与村民白高山攀谈。白高山回答：“就是希望日子越过越好。”

“一定会越过越好！更好日子还在后头呢！”总书记的话引来满屋欢笑。

“小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’。”人民的笑容里，映出江山如画。

## （四）

碧水北送，扬波千重；长河泱泱，利泽万民。

“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册。”2021年初夏，习近平总书记来到河南南阳，专题调研南水北调。

今天，清澈的江汉之水，过巴山、走中原、穿黄河、依太行，奔流上千公里，入华北、进北京……中华大地上，前所未有的“四横三纵”的国家水网主骨架和大动脉正在勾勒。放眼上下5000年民族奋斗史，何等气魄！

西南，世界屋脊。

从成都平原出发，跨越“七江八山”，经历“八起八伏”，急剧攀升最高至海拔4000多米……川藏铁路建设穿山跨江，为沿线人民带去新的机遇。

“全国的交通地图就像一幅画啊，中国的中部、东部、东北地区都是工笔画，西部留白太大了，将来也要补几笔……”2021年7月，研究着西部边疆铁路网建设，习近平总书记面向未来，语重心长。

着眼人民永续发展，如椽之笔，描绘新时代的壮丽江山——

沿江河，总书记推进长江经济带发展，黄河流域生态保护和高质量发展，中华母亲河探索协同推进生态优先和绿色发展的新路；

看城市，总书记谋划京津冀、粤港澳、长三角，发挥集聚效应、构建新增长极和动力源；

谋区域，总书记推动实施西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展，赋予时代新内涵、发展新方向……

关键处落笔，彼此相连成势。

以千年大计的气魄谋划建设雄安新区；在新的更高起点上，赋予海南建设中国特色自由贸易港、深圳建设中国特色社会主义先行示范区、浦东打造社会主义现代化建设引领区的历史新使命；伶仃洋上大桥飞架、三地连通，粤港澳大湾区建设推动港澳更好融入国家发展大局……

万里山河起宏图，东风风起满目新。

“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了！”……

2021年全国两会期间，习近平总书记的一席话，打动了无数国人的心。

“平视这个世界”的人民，享有世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，在经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”新篇章中，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续；

“平视这个世界”的人民，前劲动力更加强大、奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，志气、骨气、底气极大增强，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

看着新泊位投用、新航线开通、年度港口经济主要指标飘红，市交通港口局副局长陈文晖才松了一口气。回想过去一年来，石狮港航业在承压中前行的不易，他真切体会到：疫情防住了、发展安全了，经济才能更好地稳住。

疫情防控的“战斗”仿佛还在昨日，至今让陈文晖唏嘘不已。“基本全天候常驻在码头，处理各种疫情防控事件。”陈文晖介绍，去年2月份，一艘货船查验出有多名外籍船员阳性，为了让这些船员安心上岸接受隔离，他协调各方做了大量沟通和衔接工作，克服了语言不通、饮食禁忌等问题，确保守牢“海上国门”的同时，外贸通道也不受阻，为全年港口

春节后复工复产，招工是头等大事。作为市人力资源公共服务中心主任，节后一上班，孙辉体便像上紧了的发条，一头扑在2023年石狮市“春风行动”新春公益招聘系列活动上。除了在德辉广场举行首场线下公益招聘会，2月6日，孙辉体还跟团前往贵州省黔西州，开展省外人力资源对接活动，为招工引才开了个好头。

协助企业做好节后招工，只是人力资源工作的一部分。作为一个资深的“人社人”，孙辉体先后在人才中心、博士后工作站、人力资源服务中心等多个岗位历练，这也让他成为同事口中的“多面手”和“万金油”，并在搭载体、建平台、引

“‘宋元海丝宴’上，要直播的老字号企业准备得如何了？”“农贸市场改造升级方案我有个初步想法，等下再一起讨论下。”“‘海丝电商发展年’启动工作进展到哪儿了？”2月20日，刚从云南招工回来的王鸿亮，又一头扎进繁忙的工作中。作为市商务局商贸电商股负责人，王鸿亮肩上的担子重且杂。策划开展促消费回暖行动、守护群众“菜篮子”、建设电子商务示范体系等，都在他的职责范围。当然，更重要的是，如何擦亮石狮“电商之都”名片，不断演绎新的精彩。

2021年4月，王鸿亮调入市商务局，彼时石狮刚启动“跨境电商发展年”。面

（上接一版）总书记面带笑容、语气坚定：“不辜负全国人民的期望。”

8年后，在江苏参选的中央提名的代表候选人习近平，以全票当选第十四届全国人大代表。会场内，全体代表起立，雷鸣般的掌声表达出人民的共同意志：

人民领袖不负人民，亿万人民爱戴领袖！

2022年1月26日，山西霍州冯南垣村飘起了雪花。正在这里考察的习近平总书记，走进村民师红兵家，看到一家人正在做年馍，他洗洗手也加入进来，三两下就捏出一个枣花。

“看了你们村，新建的房子质量很好，补贴也到位，老百姓家里年货备得足，很有年味，我心里有了底。”总书记关切的话语，让寒冬里的小院暖意融融。

“习爷爷您放一个。”师红兵的孙女请总书记在“登高馍”上点一颗红枣。发自内心的称呼，流露出打心眼里的亲爱。

老百姓把总书记当亲人。当年在阜平，村里的小路坑坑洼洼，走在上面深一脚浅一脚。村民搀扶着送总书记走出门外，“我叫他慢着点，他也叫我慢着点，说路不好走”。

从2013年起，每逢春节前夕，习近平总书记都会同人民群众在一起。

梁家河的村民吕侯生忘不了，总书记带着自己出钱采办的年货回来看望父老乡亲，一进到熟悉的窑洞，就像到了自己家一样，很自然地坐在炕边。

北京草厂胡同居民朱茂锦忘不了，总书记边包饺子边唠家常：“我家里也爱包茴香馅的。多年来因工作关系我没包过饺子了，你们看，越包越好。我们的生活也是这样，越过越好！”

“我腿脚不便，迎上去时，总书记还远远招呼我慢一点，我心里一下好温暖。”云南司莫拉佤族村村民李发顺忘不了，一起制作佤族新年传统食物大米粑吧时，看着把粑上印有福、喜等字样，总书记笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

## 开栏语

加快建设现代化商贸之都，需要广大干部担当作为、狠抓落实。为深入推进实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，进一步激励干部发扬石狮人敢为天下先的干劲、敢闯无人区的冲劲、敢当弄潮儿的拼劲，以“探路者”的姿态和“挑大梁”的自觉向优者学、与快者比、跟强者拼，即日起，我市将陆续推出一批“担当者”，营造敢为敢闯敢干敢首创的浓厚氛围，激励广大干部主动担当作为，为打造“两区三城”作出新的更大贡献。

“吃在石狮”工作领导小组办公室：  
“宋元海丝宴”精彩交卷

“全国首个县级市的美食大展走进中国国家博物馆”“《人民日报》、新华社、央视新闻、CGTN、中国新闻网等20多家央级媒体现场采访报道”……最近，一席复刻千年风雅古韵的“宋元海丝宴”，让石狮美食“火出圈”。盛宴的背后，凝结着“吃在石狮”工作领导小组办公室四个“小伙伴”半年多不为人知的辛劳。

石狮是美景美食的汇聚之地。为了大力挖掘传统闽菜文化内涵，做好“吃在石狮”这篇文章，“市里组建了一支由海丝文化专家、闽菜专家、烹饪大师等组成的强大专家团队，围绕南宋石狮籍美食家林洪所著的民间食谱《山家清供》，以及宋元时期的世界海洋商贸中心的饮食文化和石狮本土饮食文化，决定推出一席融汇古今的‘宋元海丝宴’，打造独属于石狮的美食新IP。”办公室工作人员肖莺莺介绍，2022年7月份，总体方向定下来后，活动策划马上提上议程。

“在哪里举办、设多大规模、邀请哪些嘉宾、设置什么活动环节、如何做好宣传推广，事无巨细都要统筹考虑、做出细案。”肖莺莺说，为了确保活动效果，让与会嘉宾真切感受到宋人的饮食文化，不仅菜品、器皿十分讲究，现场也极力模仿“清、雅、韵”的饮食场景，因此整个活动方案一直在优化，“前前后后改了数十稿，直到活动开始前半个月左右才最终定稿！”

让“宋元海丝宴”在中国国家博物馆“中国古代饮食文化展”中亮相，则是去年年底才定下的。“除了和国博方面沟通，让我们的心七上八下的还有仿真菜的联系制作。”肖莺莺说，因为制作过程要20来天，时间相当赶，“也是开展前几天才完工，马不停蹄送到北京后，大家一颗心才放下来。”

当然，这个只有四个人的办公室，其间除了要统筹这场推介活动的举行，还同时肩负着石狮美食产业扶持政策的制定、闽菜地标美食城市的申报以及石狮简餐品牌的谋划打造等工作，“上下沟通、左右协调、内外联系，前阵子真的是没有周末，从早忙到晚。”

欣慰的是，这一切付出都是值得的。“宋元海丝宴”在中国国家博物馆和石狮的推介会上亮相后，立即惊艳四座，并获颁“地标美食名宴”牌匾。石狮也成为“闽菜地标美食城市”，吸引各地游客前来品尝美食。“全省走透透，石狮最好吃”，四海嘉宾的赞誉，便是对幕后工作者最好的肯定。

本报记者 康清辉 庄玲城 周进文 王文豪